

唐山市丰南区教育局 丰南区公安局交警大队

(实施方案)

丰教督字[2024]31号

丰南区学校“安全出行，从‘头’开始” 专项行动实施方案

为贯彻落实国家、省、市、区《实施学生交通安全提升行动计划(2023~2026年)》工作要求，深入开展“一盔一带”行动，进一步强化全区教育系统师生交通安全意识，特别是提高师生、家长电动车驾乘人员头盔佩戴率，有效减少和降低交通事故损失。经区教育局、区公安交警大队研究决定，在全区教育系统开展“安全出行，从‘头’开始”专项行动，特制定方案如下：

一、活动主题

安全出行，从“头”开始

二、活动目标

全面提升师生及教职工的交通安全意识，通过宣传教育，使大家充分认识到佩戴头盔的重要性，并自觉养成佩戴头盔的良好习惯。

通过实施一系列宣传教育和激励性措施，显著提高电动车驾乘人员的头盔佩戴率，确保他们在出行时能够规范佩戴头盔，有效减少交通事故的发生，降低其频率和严重程度。

三、活动时段安排

(一)宣传教育阶段(即日起至 2024 年 10 月 31 日)

1.开展交通摸排。各学校要通过开学初期对学生上下学交通出行方式的摸排统计，以此为基础建立电动自行车出行台账。要向师生及家长发放安全告知书，并特别强调正确佩戴安全头盔和使用安全带的重要性。针对驾乘电动车的师生群体，学校要实施精准的交通安全提醒措施。在此基础上，各校应积极与交警部门合作，邀请专业人士入校，组织开展交通安全知识专题讲座，深入阐述电动车骑行安全及头盔佩戴的重要性。

2.扩大宣传效果。各学校要充分利用微信群、微信公众号等新媒体平台，宣传关于交通安全知识与头盔佩戴的重要性。要定期推送交通安全出行提示，拓宽宣传渠道，有效提升师生的交通安全认知水平。

3.整合各类资源。各学校要利用电子显示屏、宣传栏、国旗下讲话、班队课及微信等多种渠道，通过发放倡议书、播放宣传片、组织小交警劝导等多种形式，全面开展交通安全教育活动。

(二)完善学校交通安全管理制度阶段(2024 年 11 月 1 日至 11 月 11 日)

1.各学校应根据自身情况，制定交通安全管理制度，明确电动车

驾乘人员必须佩戴头盔的具体要求。学校应告知家长，禁止为孩子提供不安全的交通工具，如电动摩托车、超标电动车和“死飞”自行车，并自身作则，遵守交通规则，加强对孩子的交通安全教育。

2.各学校要结合“护学岗”“校园净区”建设，严格执行交通安全门岗制度，明确管理人员职责，并实行佩戴安全头盔的通报制度。公安交警部门和教育局将定期通报情况，以便学校及时了解并改进交通安全工作。

3.学校要创新工作机制，通过评选交通文明之星、班级竞赛等活动，纳入学生行为考核，提高交通安全意识。此外，可尝试共享头盔制度，为未佩戴头盔的师生和家长提供便利，确保交通安全。学校还需建立严格的管理制度，监督师生遵守交通规则，设立监督小组，定期检查头盔佩戴情况，及时处理违规行为，保障校园周边交通秩序。

(三)常态化实施阶段(11月12日至寒假放假)

1.强化交通安全日常管理。各学校要设立专门监督小组监督师生交通行为，确保电动车驾乘人员佩戴头盔，并对违规者进行提醒教育；要定期开展检查，与交警部门合作进行安全指导培训，检查校园周边交通秩序，及时整改问题；要定期组织交通安全应急演练，提高师生应对突发事件能力；要建立奖励机制，表彰奖励在交通安全方面表现突出的师生，激励更多师生参与交通安全行动。

2.结合“122”全国交通安全日主题活动，开展“上好一节交通安全课”评比。通过课上的讲解，学习交通安全知识，增强学生交

通安全意识，鼓励学生将交通安全知识带回家，共同提升社会对学校交通安全关注度。

四、工作要求

(一)提高认识，强化落实。各学校要充分认识开展“安全出行，从‘头’开始”专项行动的重要性，高度重视此次活动，提高政治站位，强化组织，制定方案，迅速行动，切忌走过场，务求取得实实在在的效果。

(二)多方联动，强化监督。要加强与属地政府、交警、住建等部门联系，把“安全出行，从‘头’开始”专项行动作为平安校园建设中的一项重要工作来抓，形成工作合力。

(三)考核奖惩，失职追责。区教育局将把本项工作开展情况纳入学期星级评估结果，并将联合公安交警对工作不重视、开展不认真，效果不明显，并造成交通事故的单位和责任人严肃追责问责。

丰南区教育局 丰南区公安局交警大队

2024年10月14日

主题词：学生安全 专项行动 实施方案

丰南区教育局办公室

二〇二四年十月十四日印

(共印 20 份)